



   В практике обучения проблема оценивания знаний школьников рассматривается и совершенствуется по двум направлениям:
   1) выясняются и уточняются формы оценки, её виды, нормы оценки знаний уч-ся и т.д.;

   2) изучается воспитательная функция оценки, анализируются психологические условия воздействия оценки на формирование самооценки уч-ся, на интерес и отношение школьников к предмету.

  Проверка знаний, умений и навыков всегда сопровождается оценкой, которая может быть выражена в форме эмоционального отношения к работе ученика (слово, жест, мимика), в форме оценочного суждения (качественная характеристика ответа ученика), в форме отметки (по 5 бальной системе). Оценка достигает наибольшего эффекта тогда, когда она совпадает с самооценкой, которую даёт себе ученик. Задача учителя – содействовать формированию объективной самооценки уч-ся.

   Положительная оценка уч-ся выступает средством стимулирования и активизации деятельности шк-ов, повышения интереса к учению. Отрицательная оценка используется как подхлёстывающий кнут. Она превратилась в жестокое средство дисциплинарного воздействия, наказания учащегося, что приводит к потере не только его интереса к предмету, но и возникновению конфликтов между учителем и ребёнком, ребёнком и родителями, учителем и родителями. Более того, на почве отрицательных оценок в семье возникают драмы.
   Изучение состояния практики оценивания математических знаний, умений и навыков показало, что 60 % опрошенных учителей главное назначение оценки видят в стимулировании работы уч-ся, 13 % - в воспитании оценкой, 10 % - в дисциплинировании. Оценивание в практике школы превратилось в самоцель, в средство (чуть ли не единственное) поощрения и наказания, «воспитания» дисциплины, внимания, прилежания и др.

   Сложившееся оценивание носит негативный характер. Руководствуясь рекомендациями по оценке знаний и умений уч-ся, учитель вынужден искать у ученика не то, что он знает, а то, что он не знает, не усвоил. Так, показатели каждой оценки, кроме «5», отрицательно направлены и выставляются в зависимости не от достижений детей, их продвижения, а от числа допущенных ошибок, недочётов исправлений и т.п. Противоположным примером оценивания знаний может служить проверка (оценка) математических олимпиадных работ уч-ся. Как правило, участники олимпиад решают только некоторые из предложенных заданий, причём решение не всегда доводится до конца. Несмотря на это, участникам присваиваются призовые места. Проверяющие опираются на то, что сделал ученик, находят в работе положительное, рациональное , индивидуальное, оригинальное. Ели бы такую работу оценивал учитель, руководствуясь рекомендациями, то он вынужден был бы поставить «2» - исправления, решение не доведено до конца, ошибки и т.д.
   Существующая система оценивания не только не отражает истинных результатов обучения, но формирует нежелательные мотивы учения – не стремление познавать новое, развивать способности, а стремление получить лучшую отметку. Учащиеся часто помнят отметки, но не помнят ошибки. Тем более, не задумываются над причинами их возникновения, не анализируют их. Это закономерно, так как учитель чаще оценивает результат работы ученика. За рамками такого оценивания остаётся доля самостоятельности школьника, оригинальность и индивидуальность решения. Учитель снижает оценку лишь за то, что ученик исправил свою ошибку вместо того, чтобы эту работу оценить высшим баллом.
   Оценивание знаний уч-ся является чаще всего действием учителя. Ученик – пассивный объект этого процесса.

   В настоящее время, когда главной задачей школы является формирование у ученика умения учиться, важно, чтобы ученик выступал в роли субъекта своей деятельности, включая оценочную деятельность.

   Одной из образовательных технологий, поддерживающей деятельностный подход к обучению и способствующей формированию самооценки является технология работы с Портфолио ученика.

   Различные авторы характеризуют Портфолио ученика как:

· Коллекцию работ, всесторонне демонстрирующую не только учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях ученика по сравнению с его предыдущими результатами;
· Выставку учебных достижений ученика по данному предмету (или нескольким предметам) за некоторый период обучения (четверть, полугодие, год);

· Форму целенаправленной, систематической и непрерывной оценки и самооценки учебных результатов;

· Антологию работ ученика, предполагающую его непосредственное участие в выборе работ, представляемых на оценку, а также их самоанализ и самооценку.



   Цель создания Портфолио может сводиться к доказательству прогресса ученика в обучении по его результатам, приложенным им усилиям, по материализованным продуктам его учебной деятельности и т.д. Таким образом, акцент смещается с того, что ученик не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме, данному предмету. И как следствие, акцент переносится с оценки обучения на самооценку ученика.
   Идея использования Портфолио ученика в последнее время получает  широкое распространение. С помощью Портфолио педагоги стремятся конструировать и реализовывать индивидуальные образовательные маршруты уч-ся в рамках образовательного учреждения. При это, кроме накопительной, Портфолио выполняет модельную функцию, отражая динамику развития учащегося; его отношений, результатов его самореализации; демонстрирует стиль учения, свойственный учащемуся, показывает особенности его общей культуры, отдельных сторон интеллекта; помогает ученику проводить рефлексию собственной учебной деятельности; служит формой обсуждения и самооценки результатов деят-ти учащегося.


   Выделяются следующие виды Портфолио:

1) в зависимости от цели, которая отражает результат, ради которого собирается Портфолио, существуют:

· Портфолио-собственность (собирается для себя);

· Портфолио-отчёт (собирается для учителя);

2) в зависимости от содержания различают:

· Портфолио достижений (включает в себя лучшие результаты работы ученика);

· Рефлексивный Портфолио (включает в себя материалы и оценку/самооценку достижения целей, особенностей хода и качества работы с различными источниками информации, ощущений, размышлений, впечатлений);

· Проблемно-ориентированный Портфолио (включает все материалы, отражающие цели, процесс и результат решения какой-либо проблемы);

· Тематический Портфолио (включает материалы, отражающие работу ученика  в рамках той или иной темы).
   Каков бы ни был Портфолио, он представляет собой набор материалов, структурированных определённым образом. Крупные блоки материалов называются разделами, внутри их выделяются рубрики. Количество разделов и рубрик, а также их тематика могут быть различными и определяются в каждом конкретном случае.



   Классический Портфолио состоит из четырёх разделов:
· «Портрет»,
·  «Коллектор»,
·  « Рабочие материалы»,
·  «Достижения».
   Раздел «Портрет» предназначен для представления информации об ученике – авторе Портфолио, который имеет возможность представить себя любым доступным способом. Это может быть эссе, фотография и т.п. Раздел должен отражать особенности личности автора Портфолио, может включать записи о нём других людей, характеристику, сертификаты. Например, в Портфолио достижений в этом разделе может быть краткая история успехов; вступительная статья, в которой формулируется цель создания Портфолио, а также объясняется, почему те или иные материалы в него включены, какие результаты деятельности они отражают. В некоторых видах Портфолио в этот раздел помещаются комментарии, отражающие  соображения автора по поводу представленных в Портфолио работ.
   Раздел «Коллектор» содержит, как правило, материалы, авторство которых не принадлежит ученику. Это могут быть материалы, предложенные ученику педагогом (памятки, схемы, списки литературы), найденные учеником самостоятельно (ксерокопии статей, материалы периодических изданий, иллюстрации), или материалы товарищей по группе. Здесь могут находиться словарные и энциклопедические статьи, любой иллюстративный материал, одним словом, всё, что связано с тематикой Портфолио и не является продуктом деятельности ученика – создателя Портфолио. Иными словами, «Коллектор» - это своего рода копилка материалов и информации, часть из которых будет использована в работе, а часть может перейти в архив, другой Портфолио или не будет привлекаться совсем.
   Раздел «Рабочие материалы» должен включать все те материалы, которые созданы и систематизированы учеником.

   В раздел «Достижения» помещаются те материалы, которые, по мнению ученика, отражают его лучшие результаты и демонстрируют успехи.

    Внутри этих разделов могут выделяться рубрики, помогающие систематизировать материалы и формировать структуру раздела. Рубрики могут быть обязательными и необязательными. В обязательные рубрики входит принципиально важный для Портфолио материал. Свободно выделяемые рубрики позволяют индивидуализировать содержание, структуру, объём Портфолио. Число обязательных рубрик оговаривается отдельно: оно должно быть необходимым и достаточным дл отражения особенностей Портфолио.


   Структура Портфолио (т.е. количество и название разделов и рубрик и их предлагаемое содержание) согласуется между учениками и учителем. Учитывая, что учитель использует Портфолио для организации обратной связи, он может настоять на некоторых необходимых для его работы элементах структуры Портфолио. Но он не может полностью задать структуру Портфолио для ученика. 
   Структура Портфолио может меняться по мере того, как школьники осваивают способы организации Портфолио.

   Как правило, Портфолио представляет собой папку-накопитель, в которую помещаются различные материалы – и рукописные, и ксерокопии. Портфолио может содержать и краткие записи, связанные с ходом выполнения определённых работ; схемы, таблицы, графики, диаграммы; отчёты; наблюдения; планы и результаты исследований; аидио- и видеоматериалы, их описание; справки; грамоты; сертификаты и т.д.

   Каждый материал или группа материалов, помещённых в Портфолио, сопровождается кратким рефлексивным комментарием ученика (что получилост, о чём свидетельствует, как может быть использовано, какие выводы можно сделать, какие ошибки допущены и что с ними делать…). Комментарии не должны быть большими по объёму, часто достаточно одного-двух предложений.
   Материалы могут быть перемещены учеником в пределах Портфолио или изъяты из него (например, ученик в какой-то момент работы над Портфолио рассматривает какие-либо собственные результаты как достижения, но впоследствии расценивает те же результаты как рабочий момент. Тогда материал будет перемещён из раздела «Достижения» в раздел «Рабочие материалы»). Элементы Портфолио, как правило, датируются, чтобы можно было отследить динамику работы ученика.

   Портфолио является важным мотивирующим фактом обучения, так как при любой структуре он организован таким образом, что нацеливает ученика на демонстрацию прогресса.


   Очень важно грамотно организовать запуск Портфолио уч-ся, чтобы школьники были вовлечены не только в процесс отбора материалов, но и в совместную работу с учителем по разработке структуры Портфолио (определение количества рубрик в разделах, необходимых материалов, комментариев к ним). Это позволит организовать сотрудничество и проектировать обратную связь учителя с учениками, у которых появится чувство вовлечённости в процесс организации собственного обучения.

   Не следует сразу приниматься за создание Портфолио со сложной структурой. В зависимости от того, какую цель преследует педагог, работу над Портфолио можно организовать по-разному. Например, процесс создания может проходить в три этапа: сначала собираются все работы ученика; потом из них отбираются лучшие; далее отбираются работы для демонстрации наилучших результатов. Заметим, что такая работа постоянно проводится учителем, а в рамках создания Портфолио она приобретает целенаправленный характер.

   Чтобы начать создание Портфолио, нужно определить цель его создания, вид, определить содержание. В некоторых случаях можно заранее поставить перед школьниками задачу: «Соберите все свои лучшие работы за четверть» или «Сложите в папку все письменные работы в папку за месяц». Это и станет первым шагом к созданию Портфолио. 

   В Портфолио обычно выделяются вариативная часть, которая наполняется материалами по выбору ученика, и вариативная, которая задаётся учителем с различными дидактическими целями (в том числе и для оценки образовательных результатов). Работа может быть организована в несколько этапов, например, последовательно могут создаваться отдельные разделы и рубрики Портфолио.

Пример последовательности действий по запуску Портфолио:
· Создание мотивации: каждому ученику должно быть понятно, зачем ему нужно работать с Портфолио;

· Определение вида Портфолио, который задаётся педагогом или выбирается учеником;

· Установление сроков сдачи и времени работы над Портфолио: на уроках в классе, во время проектной, исследовательской или творческой работы;

· Уточнение общей структуры Портфолио;
· Формулирование критериев оценивания совместно с учениками;

· Определение способов оценивания: целесообразно ещё до начала работы над Портфолио обсудить с учениками, каким образом будет оцениваться Портфолио, все ли материалы, рубрики, разделы будут оцениваться, что именно станет объектом оценки.

Работа с Портфолио всегда ведётся так, что ученик не просто проектирует свой Портфолио, а определяет конкретное место (часть раздела, рубрики или специальный файл Портфолио), в котором размещается результат его самооценки. При работе с Портфолио ученик организует самоконтроль; осознаёт, как происходит процесс учения, овладения определённой деятельностью; делает выводы о том, насколько эффективны для него лично те или иные стратегии, насколько они соответствуют его индивидуальности; оценивает свои достижения и возможности, собственное продвижение. Другими словами, любой Портфолио, независимо от его вида, представляет собой одновременно форму, процесс организации и технологию работы уч-ся с продуктами их собственной деятельности.
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